
Επιμέλεια: Αντώνιος Κατεπόδης, Γεν. Σύμβουλος ΟΕΥ Β΄ 
Συντάκτης:   Όλγα Μπάρμπα, Γραμματέας ΟΕΥ Γ΄ 

 

 
ΠΡΕΣΒΕΙΑ   ΤΗΣ  ΕΛΛΑΔΟΣ ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ 
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων 
e-mail:ecocom-belgrade@mfa.gr 
 
   

Γραφείο ΟΕΥ 
Βελιγραδίου 

Ενημερωτικό Δελτίο 
Ιούνιος 2023    



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

Ενημερωτικό Δελτίο Ιούνιος 2023 

 

 

 2 

Οικονομικό & Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

 Η NBS αυξάνει το βασικό επιτόκιο στο 6,25% 
Στη τελευταία συνεδρίαση του στις 8 Ιουνίου, το Εκτελεστικό Συμβούλιο της Εθνικής 
Τράπεζας της Σερβίας αποφάσισε την αύξηση του βασικού επιτοκίου κατά 25 μ.β. στο 6,25%. 
Η Τράπεζα προέβη επίσης σε αύξηση των επιτοκίων καταθέσεων και δανεισμού σε 5% και 
7,5%, αντίστοιχα. Όπως αναφέρεται στο σχετικό Δελτίο Τύπου, κατά τη λήψη της απόφασης, 
η Εκτελεστική Επιτροπή, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι είναι απαραίτητο να συνεχιστεί η 
μέτρια αυστηροποίηση της νομισματικής πολιτικής προκειμένου να προληφθεί μια άνοδος 
των προσδοκιών για τον πληθωρισμό και να διασφαλιστεί ότι ο πληθωρισμός θα 
ακολουθήσει καθοδική πορεία και επιστροφή εντός του ορίου-στόχου ανοχής (3±1,5%).  Στο 
Δελτίο αναφέρεται επίσης ότι ο πληθωρισμός έφτασε στο ανώτατο όριο τον Μάρτιο και 
επιβραδύνθηκε στο 15,1% σε ετήσια βάση τον Απρίλιο, αντανακλώντας κυρίως την 
επιβράδυνση της αύξησης των τιμών των τροφίμων. Σύμφωνα με τις τρέχουσες προβλέψεις 
της Τράπεζας, ο ετήσιος πληθωρισμός θα συνεχίσει να κινείται σε καθοδική πορεία, 
υποχωρώντας πιο έντονα το δεύτερο εξάμηνο του 2023, ενώ θα επανέλθει σε επίπεδα 
στόχου στα μέσα του 2024. Η επόμενη συνεδρίαση για τον καθορισμό των επιτοκίων θα 
πραγματοποιηθεί στις 13 Ιουλίου 2023. 
 

 Στοιχεία μισθών στη Σερβία – Απρίλιος 2023  
Η Στατιστική Υπηρεσία της Δημοκρατίας ανακοίνωσε ότι ο μέσος ακαθάριστος μισθός στη 
Σερβία τον Απρίλιο του 2023 ανήλθε σε 115.631 RSD (περίπου 990 ευρώ), ενώ ο μέσος 
καθαρός μισθός σε 83.812 RSD (περίπου 720 ευρώ). 
Η αύξηση για την περίοδο Ιανουαρίου – Απριλίου 2023, σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή 
περίοδο, ανέρχεται σε 15,3% σε ονομαστικούς όρους, ενώ σε πραγματικούς αντικατοπτρίζει 
μείωση κατά 0,4%. Σε σύγκριση με τον Απρίλιο 2022, η αντίστοιχη μεταβολή ανέρχεται σε 
+14,8% σε ονομαστικούς όρους και - 0,3% σε πραγματικούς όρους. 
Ο διάμεσος καθαρός μισθός ανήλθε σε 63.954 RSD (περίπου 550 ευρώ), που σημαίνει ότι το 
50% των εργαζομένων έλαβε μισθό μέχρι και το ποσό αυτό.   
 

 Το ΔΝΤ ολοκληρώνει την πρώτη αξιολόγηση της συμφωνίας stand-by με τη Σερβία 
Στις 28 Ιουνίου, το συμβούλιο των εκτελεστικών διευθυντών του Διεθνούς Νομισματικού 
Ταμείου (ΔΝΤ) συνήλθε στην Ουάσιγκτον και ολοκλήρωσε την πρώτη αναθεώρηση του 
Stand-By Arrangement με τη Δημοκρατία της Σερβίας. Σύμφωνα με ανακοίνωση του 
Υπουργείου Οικονομικών της Σερβίας, η αξιολόγηση του ΔΝΤ αναφέρει ότι η Σερβία έχει 
εφαρμόσει με επιτυχία το οικονομικό πρόγραμμα και κατάφερε να διατηρήσει τη 
μακροοικονομική σταθερότητα της χώρας εν μέσω ενός οικονομικά ασταθούς διεθνούς 
περιβάλλοντος. Επιπλέον, αναφέρεται ότι η Σερβία κατά την τελευταία δεκαετία, παρά τους 
εξωτερικούς κραδασμούς, πέτυχε εντυπωσιακά οικονομικά αποτελέσματα που 
αντικατοπτρίζουν την αποτελεσματική οικονομική πολιτική που ακολουθεί, η οποία στήριξε 
την ισχυρή ανάπτυξη, τον χαμηλό πληθωρισμό, τη μείωση του δημόσιου χρέους, την αύξηση 
των ποσοστών απασχόλησης και τη μείωση τις φτώχειας. Στη σχετική ανακοίνωση 
αναφέρεται επίσης, ότι οι «μεγάλες και διαφοροποιημένες» άμεσες ξένες επενδύσεις 
κάλυψαν κατά μεγάλο βαθμό το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγων, ενώ  η 
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πανδημία του Covid-19 επηρέασε την ανάπτυξη, αλλά η οικονομία ανέκαμψε γρήγορα το 
2021, με την υποστήριξη ενός ισχυρού πακέτου μέτρων πολιτικής.  
Στη συνέχεια, αναφέρονται τα προβλήματα που προέκυψαν στον ενεργειακό τομέα της 
χώρας αλλά και οι συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία, τα οποία επηρέασαν αρνητικά την 
οικονομία της Σερβίας, οδηγώντας σε υψηλότερο από τον αναμενόμενο πληθωρισμό, ο 
οποίος ωστόσο αναμένεται να μειωθεί στο 8% το τέλος του έτους και να επιστρέψει εντός 
του ορίου στόχου της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας το 2024. Τέλος, τονίζεται η ανάγκη 
μεταρρύθμισης του ενεργειακού τομέα της χώρας, υποστηρίζοντας ότι το νέο σχέδιο νόμου 
για τις δημόσιες επιχειρήσεις ευθυγραμμίζεται με τις «βέλτιστες πρακτικές» του Οργανισμού 
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και «παρέχει μια ισχυρή βάση για τη 
μεταρρύθμιση της διακυβέρνησης στον ενεργειακό τομέα και όχι μόνο».  
Υπενθυμίζεται ότι η συμφωνία stand-by της Σερβίας με το ΔΝΤ, αξίας 2,4 δισεκατομμυρίων 
ευρώ, οριστικοποιήθηκε τον περασμένο Οκτώβριο, όταν αντικατέστησε το τότε ενεργό 
Μέσο Συντονισμού Πολιτικής. Η τρέχουσα ρύθμιση ισχύει για δύο χρόνια και, έχοντας τεθεί 
σε ισχύ τον Δεκέμβριο του 2022, ενώ λήγει στο τέλος του 2024. 
 

 Ενιαία αγορά εργασίας για τις χώρες μέλη του Open Balkans από τον Ιούλιο 
Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργού εσωτερικού και εξωτερικού εμπορίου της Σερβίας, 
Τόμισλαβ Μομίροβιτς, η λειτουργία της ενιαίας αγοράς εργασίας των χωρών-μελών της 
πρωτοβουλίας Open Balkan (Σερβία, Βόρεια Μακεδονία και Αλβανία), θα μπορούσε να 
ξεκινήσει εντός του Ιουλίου. Ο υπουργός, δήλωσε ότι έγιναν προσπάθειες για τη θέσπιση 
ενός μοναδικού αριθμού αναγνώρισης για κάθε άτομο που αναζητά εργασία στην περιοχή 
των Ανοικτών Βαλκανίων, το οποίο θα του επιτρέπει την εύρεση εργασίας σε οποιαδήποτε 
από τις τρεις χώρες.  
 

 Τα μέλη της CEFTA συμφωνούν σε ένα νέο σύνολο κανόνων για την προώθηση της 
επαγγελματικής κινητικότητας και τη διευκόλυνση του εμπορίου 
Σε σχετική ανακοίνωση του επίσημου διαδικτυακού ιστοτόπου CEFTA, αναφέρεται ότι 
Εμπειρογνώμονες από τα κράτη μέλη της CEFTA συμφώνησαν σε μια νέα δέσμη κανόνων 
που θα προάγουν την επαγγελματική κινητικότητα και θα διευκολύνουν το εμπόριο, και 
ειδικότερα στην «Απόφαση για τη θέσπιση γενικού συστήματος αναγνώρισης των 
επαγγελματικών προσόντων» και την «Απόφαση για τις συναφείς με το εμπόριο πτυχές των 
δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας».  Η ανακοίνωση αναφέρει ότι αναγνωρίζοντας τις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν επαγγελματίες όπως οι πολιτικοί μηχανικοί, οι λογιστές και 
οι εκπαιδευτικοί, όπως οι πολλαπλές απαιτήσεις προσόντων, οι χρονοβόρες διαδικασίες και 
το υπερβολικό κόστος κατά την επέκταση των επιχειρήσεών τους στις διάφορες αγορές της 
CEFTA, η CEFTA συμφώνησε σε ένα κοινό πλαίσιο αναγνώρισης, το οποίο είναι συμβατό με 
τους κανονισμούς της ΕΕ.  Περισσότερες πληροφορίες για τους νέους κανονισμούς ΕΔΩ 
 
 

 Πρώτη Γενιά Ορκωτών Λογιστών στο τμήμα Οικονομικών Επιστημών του 
Πανεπιστημίου του Βελιγραδίου 
Σύμφωνα με ανακοίνωση του τμήματος Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου του 
Βελιγραδίου, το επόμενο φθινόπωρο θα ξεκινήσει για πρώτη φορά το πρόγραμμα 
μεταπτυχιακών σπουδών «Εφαρμοσμένης Λογιστικής και Ελεγκτικής» από όπου θα 
προκύψουν οι πρώτοι πανεπιστημιακά καταρτισμένοι Ορκωτοί Λογιστές. Το πρόγραμμα 

https://cefta.int/news/cefta-agreed-two-new-important-decisions/
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χρηματοδοτείται από την Πρεσβεία των ΗΠΑ στο Βελιγράδι με επιχορήγηση 750.000 USD, 
ενώ αναμένεται να συμβάλλει στη βελτίωση των ικανοτήτων των σερβικών εταιρειών όσον 
αφορά την πρόληψη και την αποτροπή της εταιρικής απάτης, αλλά και στην 
ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού για τις αρνητικές συνέπειες της 
χρηματοοικονομικής απάτης, με απώτερο σκοπό τη βελτίωση του κράτους δικαίου και της 
ανταγωνιστικότητας της σερβικής οικονομίας. 

 

Εμπόριο-Επιχειρηματικότητα 

 Η Σερβία θα φιλοξενήσει την EXPO 2027 
Η Σερβία επιλέχθηκε από τη Γενική Συνέλευση του Διεθνούς Γραφείου Εκθέσεων (BIE) στο 
Παρίσι, να φιλοξενήσει τη παγκόσμια έκθεση Expo 2027. Η Σερβία έλαβε τον μεγαλύτερο 
αριθμό ψήφων και στους τέσσερις γύρους ψηφοφορίας και στον τελευταίο γύρο ο μόνος 
«αντίπαλος» της Σερβίας ήταν η Ισπανία. Τα κράτη μέλη του BIE επέλεξαν τη Σερβία με 81 
ψήφους, έναντι των 70 που πήρε η Ισπανία.  
Υπενθυμίζεται ότι, κατά την παρουσίαση της υποψηφιότητας της Σερβίας στους 
εκπροσώπους της BIE στο Παρίσι τον Απρίλιο του τρέχοντος έτους, ο πρόεδρος του 
Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου της Σερβίας (CCIS), Marko Cadez είχε 
ανακοινώσει ότι η καθαρή αξία της επένδυσης στην EXPO 2027 ανέρχεται σε 300 εκατ. ευρώ. 
Το συγκρότημα EXPO 2027, το οποίο περιλαμβάνει την κατασκευή  Εθνικού Σταδίου καθώς 
και συνοδευτικού οικιακού, εμπορικού και εκθεσιακού χώρου, θα εκτείνεται σε περίπου 167 
εκτάρια. Για την κατασκευή των κτιρίων θα διατεθούν 113 στρέμματα, εκ των οποίων 83,1 
εκτ. για τον εκθεσιακό χώρο, για τους χώρους φιλοξενίας 6,9 εκτάρια, ενώ για τα υπόλοιπα 
συνοδευτικά κτίσματα θα διατεθούν 22,9 εκτάρια. Το υπόλοιπο περίπου 30% των 167 
εκταρίων θα αποτελείται από χώρους κυκλοφορίας, πράσινο και άλλες εξωτερικές 
υποδομές. 
 

Ενέργεια- Περιβάλλον  

 Υπ. Ενέργειας: Σχεδιάζεται Δημόσια Πρόσκληση για την  Κατασκευή Ηλιακών Σταθμών 
ισχύος 1 GW 
Η Υπουργός Ενέργειας της Σερβίας, Dubravka Djedovic, δήλωσε ανακοίνωσε κατά τη 
διάρκεια του συνεδρίου PowerTech 2023, ότι περίπου 15 δισεκατομμύρια ευρώ θα πρέπει να 
επενδυθούν στον ενεργειακό τομέα της Σερβίας τα επόμενα 10 χρόνια και ότι η 
κατευθυντήρια στρατηγική για την ανάπτυξη και τις επενδύσεις του ενεργειακού τομέα 
παρέχεται στο σχετικό σχέδιο «Στρατηγικής για την Ενέργεια και το Κλίμα έως το 2030», το 
οποίο ενέκρινε η κυβέρνηση της Σερβίας και έχει κατατεθεί σε δημόσια διαβούλευση. 
Πρόσθεσε επίσης ότι σύντομα θα ανακοινωθεί η δημόσια πρόσκληση για την επιλογή 
στρατηγικού εταίρου για την κατασκευή ηλιακών σταθμών ισχύος 1 GW, ενώ έχουν πάνω 
από 300 εκατομμύρια ευρώ για επενδύσεις της Δημόσιας Επιχείρησης Διανομής Ηλεκτρικής 
Ενέργειας της Σερβίας (Elektrodistribucija Srbije), οι οποίες πρόκειται να ξεκινήσουν φέτος. 
Μια άλλη προτεραιότητα, σύμφωνα με την Υπουργό είναι η αύξηση της ενεργειακής 

https://ekonsultacije.gov.rs/topicOfDiscussionPage/61/1%20.
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αποδοτικότητας για την οποία, εκτός από τις επενδύσεις σε δημόσιες εγκαταστάσεις, έχουν 
εξασφαλιστεί επιπλέον 50 εκατ. USD για επιδοτήσεις προς τα νοικοκυριά. Σχετικά με τις 
επενδύσεις σε δημόσιες εγκαταστάσεις η Υπουργός ανέφερε ότι έχουν υποβάλλει σχετικές 
αιτήσεις πάνω από 130 τοπικές αυτοδιοικήσεις. Τέλος, η κα Đedović επεσήμανε ότι οι 
ανακοινωθείσες δημοπρασίες για αιολικούς και ηλιακούς σταθμούς αναμένεται να 
αποφέρουν περισσότερα από 3 εκατομμύρια ευρώ σε ετήσια έσοδα στην Δημόσια 
Επιχείρηση Ηλεκτρικής Ενέργειας της Σερβίας- EPS, με βάση τις σχετικές τιμές της αγοράς.  
 

 Υπογραφή Μνημονίου για την κατασκευή αγωγού Σερβίας-Ουγγαρίας  
Στις 20 Ιουνίου στο πλαίσιο της πρώτης συνόδου του Συμβουλίου Στρατηγικής Συνεργασίας 
Σερβίας - Ουγγαρίας, υπεγράφη Μνημόνιο Κατανόησης για την κατασκευή αγωγού 
πετρελαίου μεταξύ των δύο χωρών. Μετά την υπογραφή, η Υπουργός Μεταλλείων και 
Ενέργειας, Dubravka Djedovic, ανακοίνωσε ότι η κατασκευή του νέου αγωγού προς την 
Ουγγαρία, θα εξασφαλίσει στη Σερβία τον ασφαλέστερο εφοδιασμό αργού πετρελαίου. Η 
Σερβία έχει επί του παρόντος στη διάθεσή της μόνο μία διαδρομή για την προμήθεια αργού 
πετρελαίου, η οποία διέρχεται από την Κροατία.  Η κατασκευή του νέου αγωγού, θα  
συμβάλλει στη διαφοροποίηση των πηγών εφοδιασμού ενέργειας της Σερβίας, αυξάνοντας 
την ενεργειακή της ασφάλεια της χώρας. Η εκτιμώμενη αξία του σερβικού τμήματος του 
έργου ανέρχεται σε 157 εκατομμύρια ευρώ και η δυναμικότητά του ανέρχεται σε 5.500.000 
τόννους ετησίως.  

 

Κατασκευαστικά-Υποδομές-Μεταφορές 

 Vesic: Διαπραγματεύσεις με τη Βόρεια Μακεδονία σχετικά με την κατασκευή της 
σιδηροδρομικής γραμμής Nis-Skopje  
Ο Υπουργός Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών, Γκόραν Βέσιτς, ανακοίνωσε ότι 
βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαπραγματεύσεις με την κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας για 
την υποβολή κοινής υποψηφιότητας των δύο χωρών για τη  χρηματοδότηση της επέκτασης 
της σιδηροδρομικής γραμμής από τη Νις στο Πρέσεβο. Ο Υπουργός επεσήμανε επίσης ότι θα 
είναι το πρώτο κοινό έργο Βόρειας Μακεδονίας και Σερβίας, ένα ευρωπαϊκό έργο, το οποίο 
θα συνδέσει τη Νις και τα Σκόπια, δηλαδή τα Σκόπια με το Βελιγράδι, το Νόβι Σαντ και τη 
Βουδαπέστη. Πρόσθεσε επίσης ότι υπάρχουν σχέδια για κοινές υποψηφιότητες μεταξύ 
Σερβίας και άλλων χωρών της περιοχής για την εξασφάλιση κεφαλαίων ώστε να 
υλοποιηθούν έργα όπως δρόμοι, σιδηρόδρομοι, νέες συνοριακές διελεύσεις κ.α., ενώ 
ανέφερε τη δυνατότητα επέκτασης της γραμμής προς την Τουρκία και την Αλβανία μέσω της 
Βουλγαρίας και της Ελλάδας. Στο πλαίσιο αυτό ανακοίνωσε , επίσης, ότι αναμένεται σύντομα 
συνάντηση των Υπουργών Υποδομών Ουγγαρίας, Σερβίας, Βουλγαρίας, Β. Μακεδονίας, 
Ελλάδας, Τουρκίας και Αλβανίας, υπό τη διοργάνωση της ΕΕ, όπου αναμένεται να 
συμφωνηθούν τα επόμενα βήματα για το ως άνω θέμα. 
Στη συνέχεια, ανέφερε ότι, όσον αφορά τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, έχει συμφωνηθεί επίσης οι 
δύο χώρες να υποβάλουν από κοινού αίτηση για το έργο της ανακατασκευής του 
σιδηροδρόμου Βελιγραδίου-Σαράγεβο, ενώ βρίσκεται σε διαπραγματεύσεις και με τη 
Βουλγαρία για τη σιδηροδρομική γραμμή που θα συνδέει το λιμάνι του Βίντιν με το 
Ζάγετσαρ και το Νεγκότιν. 
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Τέλος, αναφέρθηκε και στην ανάγκη δημιουργίας ταχείας σιδηροδρομικής σύνδεσης με τη 
Ρουμανία,  μέσω του τμήματος Βελιγραδίου-Βρσάτς, αλλά και το Μαυροβούνιο, με την  
ανακατασκευή ενός τμήματος του σιδηροδρόμου Βελιγραδίου-Μπαρ.  
 
 

 Ανακοινώθηκε η άρση της υποχρέωσης έκδοσης και ανταλλαγής αδειών οδικών 
μεταφορών φορτίου και επιβατών μεταξύ Σερβίας και Βόρειας Μακεδονίας 
Ο υπουργός Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών της Σερβίας, Γκόραν Βέσιτς, 
ανακοίνωσε ότι η υποχρέωση έκδοσης και ανταλλαγής αδειών οδικών μεταφορών φορτίου 
και επιβατών μεταξύ Σερβίας και Βόρειας Μακεδονίας από ή προς τρίτες χώρες (τράνσιτ) 
παύει για τα οικολογικά αποδεκτά οχήματα από την 1η Αυγούστου. 
Η απόφαση είναι αποτέλεσμα  συμφωνίας που επιτεύχθηκε κατά τη συνεδρίαση της Μικτής 
Επιτροπής Διεθνών Οδικών Μεταφορών Σερβίας-Βόρειας Μακεδονίας που 
πραγματοποιήθηκε στην Οχρίδα στις 5-6 Ιουνίου. Σύμφωνα με την απόφαση θα παραμείνει 
η υποχρέωση ανταλλαγής συμβολικού αριθμού αδειών, λιγότερες από εκατό, για 
μεταφορείς με μη φιλικούς προς το περιβάλλον κινητήρες, όπως παλαιούς κινητήρες 
πετρελαίου. Σημειώνεται ότι τα οικολογικά αποδεκτά οχήματα αποτελούν τα οχήματα 
κατηγορίας «πράσινων οχημάτων» και άνω: EURO 2, EURO 3, EURO 4, EURO 5, EURO EEV 
και EURO 6.  
 

Επενδύσεις-Χρηματοδότηση  

 Συμφωνία για πακέτο οικονομικής βοήθειας της ΕΕ για τη Σερβία  200 εκατ. ευρώ- Έργα 
Επεξεργασίας Λυμάτων σε Ζλάτιμπορ και Μοραβίτσα 
Στις 21 Ιουνίου υπεγράφη από την Υπουργό Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης της Σερβίας, Tanja 
Miscevic, και τον Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της ΕΕ στη Σερβία, Emanuele Giaufret, 
συμφωνία οικονομικής βοήθειας της ΕΕ για τη Σερβία ύψους 200 εκατ. ευρώ. Το «πακέτο» 
βοήθειας περιλαμβάνει επιχορηγήσεις ύψους 162 εκατ. ευρώ και η πλειονότητα των 
κονδυλίων προορίζεται για την υλοποίηση της πράσινης ατζέντας, και ιδίως το την 
κατασκευή υποδομών επεξεργασίας λυμάτων και αποχέτευσης.  
Τα πρώτα έργα που αναμένεται να χρηματοδοτηθούν είναι η δημιουργία αποχετευτικού 
συστήματος στις περιοχές Ζλάτιμπορ και Μοραβίτσα. Σύμφωνα με την Υπουργό το συνολικό 
κονδύλι για το έργο θα ανέλθει σε 74 εκατομμύρια ευρώ, ενώ θα ακολουθήσουν  δύο μεγάλα 
και σημαντικά προγράμματα για τη μεταρρύθμιση της δημόσιας διοίκησης και το κράτος 
δικαίου, αξίας περίπου 30 εκατ. ευρώ. Τέλος, πρόσθεσε ότι το σχέδιο δράσης για το 2024, 
είναι υπό προετοιμασία.  
 
 

 EU Opportunities Week: 288 εκατ. ευρώ κοινοτικής βοήθειας μέσω του IPARD II 
Κατά τη διάρκεια του διάρκεια της συζήτησης με θέμα «Γεωργία στη Σερβία - Εμπειρίες 
δικαιούχων του προγράμματος IPARD», που πραγματοποιήθηκε στο Νόβι Σαντ στο πλαίσιο 
της Εβδομάδας Ευκαιριών της ΕΕ, η κα Jasmina Miljkovic, εκπρόσωπος της διαχειριστικής 
αρχής του προγράμματος IPARD, δήλωσε ότι, περίπου 1.500 αγρότες από τη Σερβία έχουν 
χρησιμοποιήσει κονδύλια από το πρόγραμμα IPARD (Μέσο Προενταξιακής Βοήθειας της ΕΕ 
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για την Αγροτική Ανάπτυξη) μέχρι στιγμής, και ότι ένας νέος κύκλος αυτού του 
προγράμματος πλησιάζει (IPARD II). Κατά τη διάρκεια του νέου κύκλου, οι δικαιούχοι θα 
έχουν πρόσβαση σε επιπλέον 288 εκατομμύρια ευρώ σε μη επιστρεφόμενα κεφάλαια από 
την ΕΕ, μαζί με 90 εκατομμύρια ευρώ που θα συνεισφέρει η Σερβία.  
H Εβδομάδα Ευκαιριών της ΕΕ, Πραγματοποιήθηκε στο Βελιγράδι, τη Νις και το Νόβι Σαντ 
μεταξύ 21 Ιουνίου και 26 Ιουνίου, από την Αντιπροσωπεία της ΕΕ στη Σερβία σε συνεργασία 
με τη σερβική κυβέρνηση, και με υποστήριξη από περισσότερα από 50 ιδρύματα και 
εταίρους. Οι συνεδριάσεις και οι συζητήσεις της Εβδομάδας Ευκαιριών της ΕΕ 
περιελάμβαναν διάφορους τομείς όπως-- οικονομία, επιχειρηματικότητα, εκπαίδευση, 
νεολαία, αθλητισμός, πολιτισμός, μέσα ενημέρωσης, κοινωνία των πολιτών, τοπική 
ανάπτυξη, πράσινη μετάβαση και γεωργία. 
 

 Το Ταμείο Καινοτομίας ανακοινώνει πακέτο επιχορηγήσεων 26 εκατ. ευρώ  
Το Ταμείο Καινοτομίας ανακοίνωσε ένα νέο πακέτο επιχορηγήσεων ύψους 26 εκατομμυρίων 
ευρώ για την ανάπτυξη νέων προϊόντων, υπηρεσιών ή/και τεχνολογιών καινοτόμων 
εταιρειών. 
Σύμφωνα με την ιστοσελίδα του Ταμείου Καινοτομίας, δημοσιεύτηκε η πρώτη δημόσια 
πρόσκληση υποβολής προτάσεων αξίας 10,3 εκατομμυρίων ευρώ, η οποία ανοιχτή σε 
καινοτόμες εταιρείες στη Σερβία. 
Ειδικότερα, η πρόσκληση υποβολής προτάσεων απευθύνεται σε πολύ μικρές, μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις, καθώς και σε κοινοπραξίες που αποτελούνται από ιδιωτικές εταιρείες 
και επιστημονικούς ερευνητικούς οργανισμούς. 
Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα του Ταμείου και η προθεσμία λήξης 
της υποβολής αιτήσεων είναι η 15η Σεπτεμβρίου 2023, στις 12 μ.μ. (μεσημέρι). Το Ταμείο 
Καινοτομίας μέσω των προγραμμάτων του (Mini Grants, Matching Grants και Collaborative 
Grant Scheme), χορηγεί επιχορηγήσεις που κυμαίνονται από έως 120.000 ευρώ και έως 
500.000 ανά έργο, ανάλογα με το πρόγραμμα. 
 

Διαγωνισμοί 

 Σχέδιο δημοπρασιών για αιολικά και ηλιακά πάρκα – Προκήρυξη της πρώτης 
Δημοπρασίας 
 Το Υπουργείο Μεταλλείων και Ενέργειας ανακοίνωσε στις αρχές Ιουνίου ότι υιοθέτησε το 
σχέδιο δημοπρασιών για αιολικά και ηλιακά πάρκα συνολικής ισχύος 1,3 GW, για την περίοδο 
2023-2025.  
Η πρώτη δημοπρασία, η οποία αφορά ποσόστωση για φωτοβολταϊκά 50 MW και 400 MW για 
τα αιολικά, προκηρύχθηκε, και η Δημόσια Πρόσκληση καθώς και οι σχετικές οδηγίες είναι 
διαθέσιμα στη ιστοσελίδα:  https://oieaukcije.mre.gov.rs/#/home  
Τυχόν απορίες των επενδυτών σχετικά με τη διαδικασία υποβολής αιτήσεων θα απαντώνται 
από την επιτροπή δημοπρασιών.  Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω της ίδιας ιστοσελίδας έως 
τις 14 Αυγούστου 2023, 23:59 (ώρα Σερβίας).  
 
Ο δεύτερος και ο τρίτος γύρος αναμένονται τα πρώτα τρίμηνα του 2024 και του 2025 
αντίστοιχα. Οι δημοπρασίες θα πραγματοποιηθούν σύμφωνα με το μοντέλο του Συμβολαίου 
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Διαφορών (Contract for Difference, CfD) Η μέγιστη προσφερόμενη τιμή ηλεκτρικής ενέργειας 
από αιολικά πάρκα θα είναι 105 ευρώ ανά MWh και το ανώτατο όριο για τα φωτοβολταϊκά 
ορίστηκε στα 90 ευρώ ανά MWh. Οι δύο πρώτες δημοπρασίες θα έχουν κλασική και 
απλούστερη μορφή, καθώς τα κίνητρα θα δίνονται μόνο με βάση την οικονομική προσφορά, 
ενώ αργότερα θα προστεθούν και άλλα κριτήρια. 
Αξίζει να αναφερθεί ότι τεχνική βοήθεια για την ανάπτυξη του νομικού και ρυθμιστικού 
πλαισίου για τους πλειστηριασμούς παρέχεται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD), και οικονομική υποστήριξη επίσης από την EBRD 
αλλά και τη Γενική Γραμματεία Οικονομικών Υποθέσεων (SECO) της Ελβετίας.   
 
 
Vesic: Διαγωνισμός για την παροχή επίγειων υπηρεσιών στο  αεροδρόμιο σύντομα 
Ο υπουργός Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών της Σερβίας, Γκόραν Βέσιτς, 
ανακοίνωσε μέσω του προσωπικού του προφίλ στο Instagram, ότι η Διεύθυνση Πολιτικής 
Αεροπορίας της Σερβίας θα ανακοινώσει σύντομα τον διαγωνισμό για νέους φορείς παροχής 
επίγειων υπηρεσιών στο αεροδρόμιο Nikola Tesla, και επεσήμανε ότι θα γίνει «σε μια 
συνοπτική διαδικασία βάσει της εντολής που έχει ο ίδιος δώσει, και η οποία είναι σύμφωνη  
με την σύμβαση παραχώρησης με τη Vinci, ώστε να μην υπάρξουν περαιτέρω 
καθυστερήσεις λόγω της έλλειψης προσωπικού  στον χώρο διαλογής αποσκευών.» 
Σύμφωνα με τον ίδιο «κάθε αερομεταφορέας επιλέγει τον δικό του φορέα εκμετάλλευσης 
ξηράς, επομένως ο ανταγωνισμός θα βοηθούσε την Vinci να είναι πιο επιτυχημένη και να 
διορθώσει τα λάθη που είναι συνέπεια του γεγονότος ότι έχει το μονοπώλιο». 
Επεσήμανε επίσης ότι «ο αριθμός των πτήσεων και των επιβατών έχει αυξηθεί σημαντικά, 
όπως ήταν αναμενόμενο, και έπρεπε να είναι έτοιμοι για την καλοκαιρινή περίοδο. Φέτος, το 
αεροδρόμιο του Βελιγραδίου είχε σχεδόν 3,5 εκατομμύρια επιβάτες και οι οποίοι θα φτάσουν 
τα 7 εκατομμύρια μέχρι το τέλος του έτους».   
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Βελιγραδίου, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό 

μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-belgrade@mfa.gr). 
3. .Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και 

χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία  των προσωπικών 
δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων 
από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon. 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές(Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, 
Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.),όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το 
Γραφείο ΟΕΥ –Βελιγραδίου  τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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